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Pontuação (preenchido pelo Professor): 

 

 

 

 

 

 

  

Questão 
Pontos 

obtidos 

Pontos 

totais 
  

1  25   

2  25   

3  15   

4  23   

5  12 Porcentagem  

Soma    Nota 

Final 

(corrigido) 
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Questões 

1.  (25) Dado o problema 
d²y

dt²
 - 4y = t, condição inicial: y(0)=1, e y’(0)=0 

a. Classifique a edo (ordem, linearidade, homogeneidade).  

b. Calcule a solução analítica da equação homogênea, transformando a edo 

obrigatoriamente em um sistema e utilizando autovetores e autovalores. 

c. Calcule a solução geral. 

 

Solução: 

a) 3P  Edo2, lin., não-homogeneo 

b) 15P, veja papel 

c) 7P 

 

2.  (25) Dado o campo direcional da equação 2y'-2x²y = -2y² + x1/2 + 6, y(0,2) = 3 

a. trace a solução no próprio gráfico dado abaixo 

b. Classifique a edo (ordem, linearidade, homogeneidade).  

c. Faça a discretização usando o método de Euler progressivo 

d. Descreva o algoritmo para obter a solução numérica deste problema (em 

poucas palavras, equações e/ou comandos) 

e. Escolhe um passo espacial e calcule os resultados numéricos para no mínimo 

dois passos 

f. Marque o resultado no gráfico e discute e explique as diferenças e sugere 

aprimoramentos ao algoritmo. 

 

 

 
a) 5P 

b) 3P Edo1, não-linear, não homogêneo 
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c) 3P y' = x²y -y² + 1/2x1/2 + 3 

(yi+1 - yi)/Δx = xi²yi -yi² + 1/2xi
1/2 + 3 

d) 4P Inicialize um vetor y 

Inicialize o primeiro elemento y1 = 3 

Inicialize o primeiro elemento x1 = 0,2 

Faça o calculo n veces: yi+1 = yi + (xi²yi -yi² + 1/2xi
1/2 + 

3) Δx 

e) 10P 

Δx = 1 

Y2 = 3 + (0,2²*3 - 3² + ½*0,21/2+3)*1 = -2,7 

Y3 = -2,7 + (1,2²(-2,7) - (-2,7)² + ½*1,21/2 +3 = -10 

Diferenças aparecem devido ao grande passo espacial e 

fortes variações da função neste intervalo. Recomenda se 

usar um passo deltaX muito menor para reduzir o erro. 

 

 

3. (15 Pontos) Consideramos 𝐴𝑥⃗ = [
2 −1
−1 2

] [
𝑥1
𝑥2
] = 𝑦⃗ = [

0,5
0,5

] 

a. Calcule x1 e x2 utilizando o método iterativo de Gauss-Seidel. 

b. Descreva uma vantagem e uma desvantagem dos métodos de Gauss-Seidel 

em comparação ao método de Gauss 

a) 11P 

2x1-x2=0,5 

-x1+2x2=0,5 

x1 = (0,5+x2)/2 

x2 = (0,5+x1)/2 

arbitrando valor inicial: x1 = x2 =1: 

x1
1=0,75 
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x2
1 = (0,5 + x1

1)/2 = 0,625 

x1
2=0,5625 

x2
2 = 0,5313 

x1
3=0,5156 

x2
3 = 0,5078 

 

 

4P Vantagem Gauss: converge sempre 

Desvantagem Gauss: pode custar muitos calculos 

Desvantagem Gauss-Seidel: pode não converger 

Vantagem Gauss-Seidel: exige menos iterações ou cálculos para obter resultado 

 

 

4. (23 P) Dado as equações y1´ = -0,08y1 +0,02y2 + 6  e   y2´ = 0,08y1 - 0,08y2  e as 

condições iniciais y1(0) = 0, y2(0) = 150 obtenha as soluções para y1 e y2 utilizando 

obrigatoriamente transformada de Laplace. 
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5. (12P) Avalie as frases seguintes, escrevendo se são verdadeiras ou falsas (resposta 

certa: pontuação positiva; resposta errada: pontuação negativa; sem resposta: 0, 

pontuação mínima nesta questão: 0): 

 

a. "O método Runge-Kutta de primeira ordem é identico ao metodo Euler 

progressivo"  

 

a afirmação é verdadeira 

 

b. "Métodos de soluções de edos por séries são especialmente recomendáveis 

para soluções de equações com coeficientes variáveis (sendo funções da 

variável independente)"  

 

a afirmação é verdadeira 

 

c. "Uma grande vantagem da utilização do método das transformadas de Laplace 

na solução de equações diferenciais ordinárias é a possibilidade de poder 

resolver problemas com entradas não continuas"  

 

a afirmação é verdadeira 

d. "Na comparação de cálculos computacionais com resultados analíticos pode se 

dizer que o erro numérico absoluto é sempre menor que o erro numérico 

relativo"  

 

  a afirmação é falsa 

 

e. "A iteração de Gauss-Seidel converge para todo que valor inicial se e somente 

se todos os autovalores da matriz de iteração tiveram módulos maiores que 2. 

" 

 

  a afirmação é falsa (valores maiores que 1) 

 

 

f. "Os campos de gradiente são irrotacionais, assim rot(grad f) = 0"  
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  a afirmação é verdadeira 

 

 

 

Equações dadas: 

 

Serie de Taylor:   f(x) = ∑∞
m=0 (x-a)m f(m)(a)/m!  

 

 

 

Derivadas das Transformadas de Laplace de uma função f(t) 

 

 

 
 

 

Algumas funções f(t) e suas Transformadas de Laplace  

 

 
 

Boa sorte! 


